尿系疾病治疗走进『

微刨

编辑 侯英帅 见习编辑 刘思鸣 校对 王尊

加速综合改革 落实惠民政策

访叶县卫生局局长柴宝鑫

根据我市《关于县级公立医院综合改革 试点的实施方案》,叶县人民医院、叶县中医 院、叶县妇幼保健院等成为该县的试点医 院。该县公立医院综合改革成绩如何?记者 近日就此采访了该县卫生局局长柴宝鑫。

记者:在推动县级公立医院综合改革过 程中,你们是如何提供政策保障的?

柴宝鑫:我们相继出台了《关于印发叶县 县级公立医院综合改革重点工作推进计划表 的通知》、《关于叶县县级公立医院医疗服务 价格调整的通知》、《关于开展县级公立医院 综合改革信息报送、数据监测工作的通知》、 《按病种付费实施方案》、《叶县推行先住院后 付费服务模式改革实施方案》、《叶县推进组 建医疗联合体暨分级医疗试点工作指导意 见》等文件。

从2012年12月26日起,叶县4家县级公 立医院所有药品实行零差率销售,医院因药 品零差率销售减少合理收入的80%,按规定 通过调整医疗费、护理费、床位费、诊疗费等 服务价格进行补偿。同时认真执行药品采购 和基本药物制度,采取招采合一、量价挂钩等 办法开展集中招标采购,4家县级公立医院所 有药品均实行省网采购、统一配送、集中付款 的微机化管理。

记者:在改革中,你们如何处理因药品零 差率销售减少的合理收入?

柴宝鑫:我们首先落实财政投入。对县 级公立医院因药品零差率销售减少的合理收 入的20%由县财政承担,根据2012年数据计 算4家医院共需上级(省、市)财政补助95.03 万元,县级财政补助456.03万元,合计为 551.06万元。2013年县财政分别拔付县人民 医院353.78万元、县第二人民医院94万元、 县中医院89.88万元、县妇幼保健院13.4万 元。2014年1-6月份县财政分别拔付了县人 民医院176.89万元、县第二人民医院47万 元、县中医院44.94万元、县妇幼保健院6.7万 元。县财政的补助资金中包括4家公立医院 离退休人员工资和生活补贴。另外在县财政 极其困难的情况下,仍然拿出1.1亿元贴息贷 款投入叶县人民医院病房楼建设。

记者:县级公立医院综合改革离不开人 事制度改革,在这方面你们是怎么做的?

柴宝鑫:我们实行了全员聘用制,在县级 公立医院各级岗位实行动态管理,因事设岗, 按岗定薪,逐级逐层、自上而下进行全员公开 竞聘。临床医生实行了主诊医师负责制,护 理岗位进行了分级化管理。

在县人民医院和县二院先行试点推行绩

系。该体系向临床一线、管理和业务骨干倾斜,向 高风险、责任重、工作量大、条件艰苦的岗位倾 斜。依据工作量、工作质量、技术水平、服务质量、 医疗安全和医院各项工作制度落实情况建立了 院、科两级绩效考核和病人评价常态机制。

县人民医院从2012年10月起,通过院、科 两级考核,每月在临床科室评选3个当月服务 优胜科室以及最佳医生、星级护士和岗位标兵; 通过病人满意度调查评选出当月病人最满意的 医生、护士并进行表彰,激发了全院职工干事创

记者:改革中提出的"先住院,后付费"对和 谐医患关系有什么影响?

柴宝鑫:辖区内医保和新农合住院患者只 与医院签订《住院治疗费用结算协议书》,并 提供医保卡以及本人身份证,无需交纳住院押 金,确保了病人第一时间得到有效治疗,极大地 促进了医患和谐,就诊人次也越来越多。

今年1-6月份,县人民医院门诊人次较去

效考核管理制度,建立了一套薪酬绩效管理体 年同比增长3.21%,住院人次同比增长8.91%; 县第二人民医院门诊人次较去年同比增长 36.55%, 住院人次同比增长47.32%; 县中医院门 诊人次较去年同比增长4.93%,住院人次同比 增长23.65%。

住院人次增长的同时,门诊、住院费用却在 不断下降。县人民医院门诊次均费用、住院次 均费用较改革前同比下降20%和7%;县第二人 民医院门诊次均费用、住院次均费用较改革前 同比下降9.3%和5.6%;县中医院门诊次均费用、 住院次均费用较改革前同比下降8.9%和3%。

据统计,药品费用也在下降。县人民医院 2013年药占比为38.76%,已经开展按病种付费 病种数为65种;县第二人民医院2013年药占比 为41%,已经开展按病种付费病种数为46种, 计划开展按病种付费病种数为52种;县中医院 2013年药占比为38%,已经开展按病种付费病 种数为20种,计划开展按病种付费病种数60 种。三家医院的药占比相较去年同期均有明显

(本报记者 牛瑛瑛)

改进医疗卫生服务 提升群众健康水平

市中医院肛肠科:

特色中医疗法解除患者痛苦

10月16日,在市中医院肛肠 科刚刚做完中医治疗溃疡性 直肠炎的张先生感觉好多 已让众多患者走向健康。

近段时间,50多岁的张 先生经常大便带血且便后腹 痛,一个月前因症状加重来 到市中医院肛肠科治疗。该 科主任李云霞通过肠镜检查 确诊王先生患了溃疡性直肠 炎,病情较严重。根据王先 生的情况,李云霞采取中药 口服、腹部艾灸、中药直肠滴 人和耳穴压豆等纯中医治疗 方法对其进行治疗。一个月 后,他的病情有了明显好 转。"通过腹部艾灸能够改善 病人的脾胃虚寒和肠道循环 功能,增强病人的免疫力与 抵抗力;通过中药直肠滴入 能够直接将药物作用于直肠

了中医辨证施治的理念。 个症状,有些病人反而会有 的一致肯定。

贴敷、肛外微波等方式,体现

本报讯(记者牛瑛瑛) 便秘的症状。近年来,受环境 饮食、自身免疫力等多方面因 素影响,直肠炎患者趋于年轻 化。患者若不及时就诊,迁延 了。据介绍,近年来,市中医 时间过长,很易发生癌变。"及 院肛肠科采取特色中医疗法 时诊断,及时治疗,通过特色中 医治疗和对饮食、情绪等的控 制,可以有效防止疾病的复 发。"李云霞说。

据了解,该科每年收治的 直肠炎患者已达200余例。该 科不仅在治疗直肠炎上有独到 之处,针对高位肛瘘、高位肛 周脓肿等疾病的治疗诊断也 在河南省处于领先地位。今 年上半年,市中医院彩超室引 进了我市第一台腔内B超,使 肛肠科在高位肛瘘和高位脓 肿等肛肠疑难疾病的诊断方面 更准确。

据悉,在李云霞带领下,该 科除了实施常规的肛肠疾病手 术外,近年来还开展了套扎技 术和硬化剂注射技术等先进的 溃疡创面,促进创面的愈合; 微创治疗方法,广泛应用于临 而耳穴压豆能够有效地调节 床治疗中。为加速患者术后 患者的精神紧张、焦虑失眠 的伤口愈合、消肿止痛,该科 等情绪。"李云霞告诉记者, 开展的特色中药熏洗、坐浴加 针对不同患者的不同症状治 上科室专科制剂如生肌散、生 疗方法也不同,如对直肠炎 肌玉红膏、金黄膏、消肿膏等 治疗方法均取得良好效果 据了解,该科目前已是我市规 模最大的肛肠专业科室,系国 李云霞说,并不是所有 家中医药管理局"十二五"重点 直肠炎患者都会有腹泻症 专科培育单位,凭借其特色的 状,拉肚子只是直肠炎的一 中医治疗技术,受到广大患者

鲁山县人民医院:

以学习促发展更好服务患者

本报讯(记者牛瑛瑛) 力实现全程优质服务。专家现 记者近日在鲁山县人民医院 采访时了解到,为提高医务 人员的业务技术和理论管理 水平,该院采取"走出去、请 自学"形式,变"要我学"为 "我要学",目前,全院职工学 习蔚然成风。

该院集中组织员工学

场施教也是该院提升医疗技术 的一项内容。鲁山县人民医院 是郑州大学第一附属医院的协 作单位,近年来,两院加强了业 进来"的办法,通过"讲座和 务联系,多次在医疗技术和临 床医疗上进行合作。

为加强人才队伍建设,增 强医院发展后劲,该院在每年 计划派出医务人员进修学习的 习,以学习"三基"为前提,提 基础上,今年又加大了培训力 高医务人员为患者服务的基 度,安排业务骨干到上海、西 本要求;以"三严"为标准,努 安、成都等大医院进修和培训。



秋季"药补"

10月21日,建 设路中段一家药店 的店员在给顾客按 方抓药。时至秋 季,天气日渐转寒, 一些市民采取药补 的方式扶暖驱寒、 补气血,以达到温 补健身的目的。据 该店一位王姓大夫 介绍,秋季根据自 己身体情况适当用 一些当归、黄芪、西 洋参、麦冬等温性 中药可活血、补气、 养脾胃,对老年人 增强免疫力有一定 帮助。本报记者

一岁零四个月女童乳房过早发育

专家提醒:多食用蔬菜类食物,减少含雌激素食物摄入

四海 王春英)因饮食不当,一名一岁 病防治专科副主任医师丁桂梅告诉记 者,这样的病人每月都会见到几个,目 前乳腺疾病患者呈低龄化,女性一定 要防止饮食不当带来的乳腺疾病。

家长带着一岁零四个月的女儿来市妇 幼保健院诊治,接诊医生丁桂梅发现, 孩子的乳房已经发育成半个馒头大 小。在后来做的检查中也显示其乳房 过早发育,双卵巢可见卵泡发育,雌激 素水平高,CT显示脑垂体正常。因

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员 苗 长得知,原来其家庭条件不好,家人经常 人,减少肉类摄入,特别是应减少肥猪 买便宜的肥猪肉,哺乳期的妈妈吃,女童 肉、羊肉、蜂蜜、花粉、深海鱼油等含雌激 零四个月的女童乳房竟有半个馒头 也吃,连续吃了4个多月。医生怀疑是 素的食物摄入,多食用蔬菜类食物,肉类 大,像十六七岁女孩子的。10月20 激素摄取过多造成的,确诊病因后,医生 可以选择少量的瘦猪肉、牛肉等,保持膳 建议让该女童和妈妈减少肉类的摄人。

丁桂梅说,随着人们生活水平的提 高,这类"舌尖上"的疾病越来越多。原 因是过去以素食为主的膳食结构遭到破 坏,无节制地摄入很多高脂高蛋白食物, 据了解,今年3月份,鲁山县一位 譬如肥猪肉、羊肉、蜂蜜、花粉、深海鱼油 等食物,因为这类食物含有雌激素,大量 食用后,就造成了各类乳腺疾病的发生, 同时,儿童还容易出现性器官提前发育, 时间药物,病情好转,但过一段时间又出 甚至有男孩子都出现乳房增大的病例, 给儿童的生长发育带来困扰。

据介绍,"舌尖上"的疾病,还需要通 为查不出病因,后来通过反复询问家 过"舌尖上"的控制来治疗。对这类病

食平衡,就可以有效治疗。对于通过饮 食调节,不能痊愈的病人,就要用药物来 治疗。未患病的女性,要及时调节饮食 结构,防止疾病的发生。

丁桂梅提醒说,成人的乳腺疾病,除 了熬夜、生活压力过大、情绪不畅等因素 外,很多也与饮食结构的不合理有关。 曾有位乳腺增生疼痛的女性,服用一段 现问题,后来发现是家里养蜂,过多食用 蜂蜜所致。减少蜂蜜食用量后,病情很 快好转。因此,学会调整饮食结构,是每 个女性的必备功课。

鹰城第三届妇科微创学术峰会 在平顶山现代妇产医院成功召开

本报讯 (记者牛瑛瑛)10月18 专业临床应用研讨会"召开。 日,在平顶山现代妇产医院二楼多功 能大厅,由中国医师联合会主办、平顶 山现代妇产医院承办的为期一天的

专业的医护人员参加了本次会议,会议聚 焦妇科微创诊疗领域中的新观念、新技 "2014中国·平顶山第三届妇科微创 术、新方法。现场还进行了手术演示、专 学术峰会暨宫·腹腔镜在妇科与不孕。家互动答疑等多种形式的学术交流活动。

市一院乳腺外科:专业技术为患者健康保驾护航

大会特别邀请了国内著名的妇科 内镜及阴式手术专家、教授,就宫 ·腹腔 镜手术、阴式手术在不孕专业、妇产科 等领域疑难疾病治疗中的新技术与新 应用等内容进行了专题讨论及互动手 术演示。"本次学术交流,让鹰城广大妇 科同行对妇科微创治疗技术有进一步 据悉,来自县(市、区)的近百名相关的了解和认识,提高了鹰城妇科微创技 术水平,为宫·腹腔镜等微创技术的学术 交流提供一个很好的平台,推动了鹰城 妇产科微创事业的发展。"平顶山现代妇 产医院的相关负责人说。

不久前,在平煤神马医疗集团总医 院泌尿外科复查的赵先生得知身体相 关指标已恢复正常时,脸上露出了久违 的笑容。这次不仅手术成功,腹部也没 留下明显的疤痕。"没想到你们的微创 技术竟然如此完美!"赵先生的话道出 了不少患者的心声。

一次性吻合器包皮环切术:时 间短、无痛苦

22岁的小王刚刚大学毕业,因自己 包皮过长,常因尿路感染导致排尿困 难,每次他都因不好意思看病而自行吃 些抗生素解决。近段时间,病情反复发 作,导致他心理压力特别大,再加上他 自己上网搜索一些包皮过长的危害后 更感到恐慌。9月25日,他来到总医院 泌尿外科找到科主任李国庆,经过检 查,李国庆建议他做一次性吻合器包皮 环切术。仅10分钟手术便顺理完成。

据李国庆介绍,男性包皮过长易使 包皮分泌物积聚在包皮下形成包皮垢 或者包皮结石,从而引发感染,诱发局 部炎症。包皮垢的慢性刺激和包皮茎 头炎的反复发作是阴茎癌的重要诱 因。不仅如此,包茎或包皮过长也可诱 发性伴侣的宫颈炎甚至宫颈癌。

传统包皮环切技术花样繁多,但要 达到标准化、美观化的目的,则需要医 生进行较长时间的学习和积累,所以手 术质量参差不齐,术中包皮内外板的切 除量以及保留系带长短不好控制,易造 成系带过短和切缘不齐,进而产生术后 并发症,阴茎皮下可能形成的缝线硬结 也影响功能和外观。但一次性吻合器 包皮环切术是该科今年初刚引进的最 新环切术,与传统包皮环切方法相比, 具有操作简便、手术时间短、术后护理

容易、并发症少、外观满意度高等显著优势。该科自年初开展 该技术以来,每月手术量近30例。

经尿道前列腺剜除术:创伤小、恢复快

据李国庆介绍,经尿道前列腺电切术是治疗前列腺增生 的"金标准",在这基础上发展的经尿道前列腺剜除术是对传 统电切术的一个改进。而剜除术在该科室已经发展了两年 多,如今技术已很成熟,每天都有慕名来治疗的患者。

69岁的市民刘先生因严重的前列腺增生导致排尿困难, 在该科经过一个半小时的经尿道前列腺剜除术后,排尿困难 的症状便开始缓解。术中彻底切除了增生腺体,不仅出血少, 而且对括约肌的损伤小、恢复也快,患者术后排尿无丝毫痛 感。"剜除术的效果能达到开刀手术的水平。"李国庆说。

据悉,传统的开刀手术,因增生组织完全暴露,所以切的 比较干净,术后效果也非常理想,但创伤较大。经尿道前列腺 电切术虽然也是微创,但因设备限制,增生组织界限不易分清 楚,且术中止血往往不够好,所以手术视野不清,增生组织切 除不够彻底,会影响手术效果,比如排尿不畅。而目前该科室 开展的经尿道前列腺剜除术,采用具有良好止血功能的等离 子电切系统,是在整个手术技术上的创新,模仿开放手术时挖 除前列腺增生腺体的操作方法,用生理盐水作为冲洗液大幅 降低水中毒发生的可能性,是目前最具合理性、优势最大的用 于治疗前列腺增生的手术方式。

经皮肾镜取石术:微创碎石、取石让患者早日康复

45岁的市民孙先生近半个月来下腹部疼痛还伴随恶心、 呕吐症状,一开始以为是肠胃不好,但后来出现尿血,意识到 情况不妙的他慌忙赶到该科就诊。经检查确诊为肾结石,且 结石已下移到输尿管狭窄处,所以导致恶心、尿血。李国庆对 患者病情进行分析后,为解除患者痛苦,减少手术对肾脏的创 伤,决定对其实施经皮肾镜取石术。

手术过程中,首先在彩超定位下,用一根纤细的穿刺针直 接从患者腰部进入肾脏,建立取石通道,置入肾镜,使用超声 体外震波碎石机击碎结石并取出。半个多小时后,孙先生肾 脏和输尿管里的结石便被彻底清除,孙先生感觉下腹不再疼 痛,排尿恢复正常。该手术创伤不仅小还能有效减轻患者痛 苦,手术时间短,能在直视下发现结石并碎石取石,取净率达 99%,术后第三天孙先生即可下床活动。据了解,该手术在该 科室每个月的手术量近40例。

据了解,在李国庆的带领下,该科医务人员敢于创造、尝 试、发展临床新技术。近年来,临床上每年的微创腔镜手术量 已达到92%,各项微创手术,该科住院医师均能熟练掌握。目 前,该科在拥有了新技术、新项目的同时仍旧不忘提升医疗服 务水平,在保证治疗效果的同时也不忘满足患者的服务需求, 获得了患者的一致好评。 (本报记者 牛瑛瑛)

湛河区居民健康素养 监测工作接受督导

通讯员李河新)近日,省健康 素养监测项目督导组对湛河 区正在开展的全国居民健康 了现场督导。

根据《河南省2014年中 国居民健康素养监测方案》, 方式与行为、基本技能3个方 湛河区是2014年河南省国家 面进行问卷现场调查工作。

本报讯 (记者牛瑛瑛 级健康素养监测项目监测点之 一。本次居民健康素养监测工 作由国家级采用分层多阶段随 机抽样方法确定在该区南环路 素养监测项目调查工作进行 街道办事处、九里山街道办事 处和曹镇乡3个街道(乡镇)抽 取的360户居民开展健康生活

10月19日下午,连做了两天手术的 市第一人民医院乳腺外科主任邹力君终 于可以休息一下,借着这个时间,记者采 访了他,而接下来的10月20日,还有8 台手术在等着他。2006年,市第一人民 医院在河南省地市级医院中第一个独立 成立乳腺外科,目前,该科已成为豫西南 最大的乳腺外科。

前哨淋巴结活检术为乳腺病 患者带来福音

运动,平时经常打球、跑步,但不久前的 一次检查差点让她永远告别体育运 动。一个多月前,雪艳在一次检查中被 查出患有乳腺病,医生说需要手术治 疗,但术后因腋窝受到创伤,她的胳膊 己的手术方法。一周前,她来到市第一 人民医院乳腺外科找到了邹力君,邹力

君表示该科的前哨淋巴结活检术或许 癌不必行腋窝淋巴结清扫术,近年来,乳 能保住她的腋窝,而手术结果最终证明

了邹力君的话。 40 多岁的是雪艳(化名)喜爱体育 常见多发的恶性肿瘤,居女性恶性肿瘤 第二位,近年来乳腺癌患者趋于年轻化, 发病率呈明显上升趋势。乳腺癌以淋巴 转移为主要转移途径,长期以来腋窝淋 巴结清扫术是乳腺癌手术中重要的组成 部分,但行腋窝清扫术后容易造成上肢 很可能不会再像以前一样活动自如 水肿、疼痛、麻木、肩关节活动受限、腋窝 了。如何能保住以后高质量的生活? 积液、皮瓣坏死等并发症,使患者生活质 雪艳多方打听,希望找到一个更适合自 量受到严重影响。所以,确保疗效好且并

发症又少成为乳腺癌手术的治疗方向。 对于无腋窝淋巴结转移的早期乳腺

腺癌前哨淋巴结活检术由于能够较准确 评估腋窝淋巴结有无癌转移,为是否行 邹力君介绍说,乳腺癌是一种女性 腋窝淋巴结清扫术提供了依据。前哨淋 巴结是乳腺癌淋巴转移必经的第一站淋 巴结,做前哨淋巴结活检后,若病理诊断 无癌转移则不做腋窝淋巴结清扫术,若 前哨淋巴结有癌转移则行腋窝淋巴结清 扫术,因而很多患者可以保留腋窝免遭 手术创伤,避免了很多并发症。但为了 保证成功率,前哨淋巴结活检术均由经 验丰富的医师来做,而且事先需经历很 长时间有针对性的专业训练。而该技术 在市第一人民医院乳腺外科已经非常成 熟,是一种常规手术。

局部晚期乳腺癌治疗技术省内领先

9月17日,邹力君为一例乳腺癌患者 成功进行了手术。据邹力君介绍,该患者 肿瘤直径达20多厘米,在乳腺癌患者中很

据了解,部分乳腺癌患者肿瘤较大、 分期较晚,称为局部晚期乳腺癌,尤其是 胸壁或皮肤明显受侵犯者、腋窝淋巴结很 大或融合固定者是传统手术认为不能手 术切除的病例,因为这些病人往往治疗效 果差,不仅手术难以切净肿瘤,局部复发 率高,切口也难以缝合、难以愈合,很多医 院不愿收治。一些病人因辗转于多家医 院久拖不治,肿瘤越来越大,表面出现巨 大的溃疡,散发恶臭,患者及家属痛苦不 队使科室发展迅速。该科主任、主任医师

市第一人民医院乳腺外科较早开展了 乳腺癌新辅助化疗,通过术前的化疗使肿 瘤缩小、降期,为手术创造了条件,对于皮 肤缺损较大的患者通过植皮保证了切口能 够缝合,易于愈合。很多患者因此获得了 治疗机会,切瘤、植皮一次完成,该技术省 北京协和医院一样、年门诊量超过万人、每

采访中记者了解到,该科的保留肋间 臂神经的乳腺癌改良根治术也让不少患者 受益。据介绍,行乳腺癌腋窝淋巴结清扫 术的患者,术后常常出现腋窝及上臂内侧 皮肤感觉障碍,主要表现为疼痛、麻木、烧 灼感,这是因为手术中切除或损伤了肋间

臂神经造成的。该科开展的在乳腺癌改良 根治术中保留肋间臂神经的术式,减少了 这种并发症,即在不影响根治性切除病变 的前提下,进行腋窝淋巴结清扫术时,保留 肋间臂神经,减少了术后皮肤感觉障碍,有 利于保证患者术后生活质量。

该科现有研究生4名,强大的技术团 邹力君是市第一人民医院乳腺外科的创始 人,曾创建我市第一个肿瘤实验室,开展全 市首例乳癌保乳手术、前哨淋巴结活检术、 保留肋间臂神经的乳癌改良根治术、肿瘤 生物治疗等技术。目前该科是我市唯一一 个拥有独立病区的乳腺外科,设置床位与 天手术5-8台。

(本报记者 牛瑛瑛)

走近鹰城金牌科室